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Minuta da ata da segunda Reunião do Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles 1 

da Universidade Federal do Delta do Parnaíba (UFDPar). No dia dez de março de dois mil e 2 

vinte e dois, às nove horas, na cidade de Parnaíba, na sala do gabinete da Vice-Reitoria, sob a 3 

presidência do professor José Natanael Fontenele de Carvalho, Vice-Reitor e Pró-Reitor de 4 

Planejamento da UFDPar, realizou-se a Segunda Reunião Comitê de Governança, Integridade, 5 

Riscos e Controles. Estiveram presentes: José Natanael Fontenele de Carvalho, Mara Águida 6 

Porfírio Moura, Raphaela da Mota Silva, Jonas Guimarães Júnior, Algeless Milka Pereira 7 

Meireles da Silva, Daniel Fernando Pereira Vasconcelos, Luciana Mary da Silva Carvalho, 8 

Jorgete Freire de Carvalho e Samara Dourado dos Santos Moraes. EXPEDIENTE: Aprovada a 9 

Ata da primeira Reunião Ordinária Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles. O 10 

senhor Presidente do Comitê, em exercício, cumprimentou a todos e deu por aberta a reunião. 11 

Justificou que a reunião do Comitê foi adiada para presente data, devido ao recesso de 12 

carnaval, mas que o calendário de reunião permanece sendo na primeira quinta-feira de cada 13 

mês, como ficou definido na primeira reunião. ORDEM DO DIA: 1. Relatório de Gestão. O 14 

Professor José Natanael Fontenele de Carvalho relembrou que o TCU prorrogou o prazo em 15 

mais trinta dias, ou seja, até o dia 30 de abril de 2022, para a entrega do Relatório de Gestão 16 

com os dados adquiridos referente ao ano de 2021. Destacou também que, em caso 17 

excepcional, as novas instituições federais de ensino poderiam solicitar a desobrigação da 18 

entrega do Relatório Anual de Gestão, mas que ao comentar com a Diretora de Governança e 19 

Gestão de Recursos, Professora Mara Águida, essa possibilidade, propuseram conjuntamente, 20 

que a melhor decisão seria não deixarem de se mobilizar para entregarem o documento, pois 21 

já havia, ao longo dos meses, um comprometimento de coletar esses dados para 22 

apresentarem à auditoria interna da UFPI, visto que, os auditores virão visitar a Universidade 23 

e com isso ganhariam orientação e experiência para elaborar o relatório subsequente. De 24 

imediato, a sugestão foi acatada pelos presentes. 2. Visita da auditoria interna da UFPI à 25 

UFDPar. Neste ponto da pauta, a Professora Mara Águida, inicia relembrando a conversa que 26 

teve com Edilson Correia, Auditor Chefe da UFPI, em que se falou sobre o Relatório de Gestão 27 

da UFDPar, este, que é pareado com o Relatório da UFPI, e acrescentou que, o que será e 28 

como será publicado é primordial, já que pode comprometer as duas Universidades. Portanto, 29 

afirmou que a visita dos auditores na instituição é muito importante, pois cada setor tem a 30 

oportunidade de aprender a usar a ferramenta que será cobrada pelo TCU e dessa forma, se 31 

familiarizar na prática. Aproveitou para ressaltar, que a Universidade tem a oportunidade de 32 

entregar o Relatório até dia 30, pela plataforma, com observação de que não será punitiva, e 33 

sim de forma cooperativa e instrumentativa para uso correto da ferramenta, pois com a 34 

prorrogativa, para as novas Universidades, haverá prazos para avaliação, sendo que em junho 35 

farão o resgate e em outubro é que enviarão as recomendações. Mencionou, que o laudo final 36 

será dado pela própria UFPI, e o melhor a se fazer, era se dar o direito de aprender, para poder 37 

ganhar mais autonomia para que no Relatório de 2022 já se saiba como trabalhar com os 38 

indicadores.  A Professora Mara Águida Moura, ainda pontuou como deverá ser feito a coleta 39 

de cada unidade, mediante elaboração de cada plano de ação. Para encerrar o tema, o 40 

professor Natanael, sugeriu, que após a entrega do documento, realize juntamente com todas 41 

as coordenações o Plano de Desenvolvimento da Unidade – PDU, que servirá de 42 

acompanhamento para o desenvolvimento do próximo relatório, obtendo a concordância de 43 

todos os presentes. 3. Compilação dos dados para o Relatório de Gestão. A professora 44 



Algeless Milka Pereira Meireles da Silva, Pró-Reitora de Ensino de Graduação, inicia a fala 45 

refletindo sobre a ausência de ferramentas em informática que os auxiliem na apuração de 46 

dados mais precisos, visto que o Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas - 47 

SIGAA, não disponibiliza todas as informações, e a precisão de ocorrer erros nos resultados é 48 

muito maior, já que são realizados de forma manual. Relatou as dificuldades de encontrar as 49 

informações no sistema, como por exemplo, que a quantidade de alunos matriculados por 50 

gênero, dado que a Universidade não dispõe. A professora, Mara Águida sugeriu, portanto, 51 

ter o máximo de cuidado nesse levantamento de dados, e se compromete a estar junto com 52 

a Coordenadora de Planejamento Institucional, Raphaela Silva, alinhando esses resultados 53 

durantes as últimas semanas antes da entrega da publicação.  4. Capacitação: Programa de 54 

Integridade da UFDPar. Sobre esse tema, a Professora Mara Águida, atentou que para os 55 

colaboradores da UFDPar tenham mais conhecimento e sensibilidade às mudanças na 56 

instituição, foi solicitado à Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas (PROGEP) uma capacitação ao 57 

quadro de servidores da instituição, em que esse projeto será apresentado em três 58 

momentos: primeiro: a sensibilização; segundo: a formação do conceito de governança e por 59 

fim, capacitação em gestão. Logo após a Pró-Reitora de Gestão de Pessoas, Jorgete Freire de 60 

Carvalho, juntamente com a Coordenadora de Desenvolvimento de Pessoas, Samara Dourado 61 

dos Santos Moraes, iniciaram a apresentação do projeto, destacando ao longo de suas falas o 62 

que seria a capacitação sobre o Programa de Integridade e como será realizado na UFDPar. 63 

Acrescentou que houve a necessidade de atender cada setor específico, abrangendo capacitar 64 

os técnicos administrativos, os colaboradores terceirizados e os docentes. Atentou ao 65 

mencionar que todos os cursos terão certificações realizadas pela Pró-Reitoria de Extensão 66 

(PREX) e serão ministrados por palestrantes familiarizados com o tema de cada módulo. Se 67 

comprometeram a estar acompanhando de perto todo o desenvolvimento, dando todo apoio 68 

necessário, ao sanar dúvidas e questionamentos. Após o final da fala, a professora Mara 69 

Águida, propôs que para cada módulo finalizado, o Órgão fizesse uma avaliação de como se 70 

procedeu a qualificação, considerando utilizar os dados recentes para o controle da 71 

instituição. Discutiu-se também, a falta de interesse dos docentes em participar das 72 

capacitações na Universidade. Consequentemente, o professor, Daniel Fernando Pereira 73 

Vasconcelos, Pró-Reitor de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, recomendou que atrelasse 74 

ao edital um pré-requisito para que os professores ficassem mais interessados a participarem 75 

dos cursos. Dessa forma, ficou decidido, que para cada participação, além de gerar 76 

certificação, também poderá agregar pontos em editais promovidos pela UFDPar. Todavia, a 77 

Diretora de Governança e Gestão de Recursos, Professora Mara Águida, reiterou o pedido de 78 

colaboração das pró-reitorias e órgãos suplementares para se empenharem com a qualidade 79 

da entrega dos dados à Diretoria de Governança. Nada mais havendo a tratar, o Professor José 80 

Natanael Fontenele de Carvalho, deu por encerrada a reunião, da qual lavrou a presente ata 81 

que após lida, discutida e submetida à aprovação, será assinada. 82 

 
Parnaíba, 10 de março de 2022. 

 
 
 

José Natanael Fontenele de Carvalho 
Vice-Reitor e vice-Presidente do Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles da 

UFDPar 


